

Din țara constructorilor comunistului

Proiectul de abatere a unor ape nordice în Caspică

Specialiștii sovietici au elaborat proiectul abaterii unei părți a debitului unor ape nordice în Volga. A abate spre sud albiile fluviilor Peciora și Vîcегда este o sarcină grandioasă. Aceasta înseamnă să unești printr-o arteră de apă Oceanul înghețat cu mările sudice, să se creeze un belpug de umiditate în stepile regiunii Volga și în cupa Mării Caspice.

Inginerul șef al acestui proiect este Gurghen Saruhanov.

Potrivit proiectului, în calea Peciora, care în prezent își varsă fără nici un folos bogatele sale ape în Oceanul înghețat, se va ridica prin sedimentare un baraj lung de 12,2 km. și înalt de 80 m. În felul acesta va lua ființă uriașul lac de acumulare Peciora.

Constructorii vor înălța pe Vîcегда un baraj lung de 2 km. și înalt de 34 m. În felul acesta va lua ființă un al doilea lac de acumulare — Vîcегда.

Noi hoteluri la Moscova

La Moscova, în apropiere de stadionul central „Lenin” se construiește hotelul „Sputnik” cu 7 etaje, destinat tinerilor turiști și sportivi sosiți din străinătate.

O particularitate a acestui hotel o va constitui sala de sport, unde sportivii vor putea să se antreneze fără a părăsi clădirea. În curând, la Moscova se vor construi alte câteva mari hoteluri. În apropiere de Piața Roșie se va construi un hotel cu 3.400 camere, fără egal în Europa. Pe lângă hotel se vor amenaja o sală de concerte cu 3.000 de locuri și o stație de elicoptere.

Cîteva hoteluri noi se vor construi și în alte străzi și piețe din Moscova, precum și în regiunea brîului de păduri și parcuri din jurul capitalei Uniunii Sovietice.

Un feribot pe Caspică

Carcasa unei noi nave se înalță pe șantierul naval al Uzinei „Krasnoe Sormovo” din Gorki. Este vorba de un feribot în lungime de 133,8 m. avînd înălțimea unei case cu șapte etaje.

Pe zi ce trece, formele navei se conturează tot mai precis. În prezent se lucrează la instalarea elicelor și a cîrmei.

Noul feribot va avea o capacitate de transport de 30 de vagoane mari și de peste 300 de călători. El va naviga pe Caspică, deservind linia Krasnovodsk-Baku.

Prima sondă marină din Turkmenia

Recent, a început să producă prima sondă marină de pe peninsula Celeken, din sud-estul Mării Caspice. Sonda a fost forată la 500 metri de fîrm.

Astfel, s-a început exploatarea bogatelor straturi petrolifere care unesc sub fundul Mării Caspice litoralul azerbaidjan cu cel turcmen. Petrolişti din Turkmenia, urmînd exemplul celor din Baku — fauritorii vestitei exploatare petrolifere marine — „Nef-tianie Kamni”, construiesc o estacadă marină de pe care se efectuează forajul. Pînă la sfîrșitul anului, estacada va înainta în mare pe o distanță de 1,5 km. și de pe ea vor fi forate 6 sonde.

Lacurile de acumulare Peciora și Vîcегда vor fi unite printr-un canal de scurgere liberă. La rîndul lor, aceste bazine se vor uni cu Kama printr-un canal în lungime de 100 km.

Prin unirea celor trei ape — Peciora, Vîcегда și cursul superior al Kamei se va forma un lac de acumulare cu o suprafață de 15,5 mîl km. p. în care rezervele de apă se vor ridica la 236 km. c. Aceasta va fi cea mai întinsă mare artificială de pe suprafața globului.

Din această mare vor fi transvazate anual în Kama și Volga pînă la 40 km. c. de apă, ceea ce reprezintă aproximativ a șasea parte din actualul debit al Volgăi pe cursul ei interior.

Afluxul de apă va permite ca anual să se obțină în plus la hidrocentralele de pe Volga și Kama circa 11 miliarde kWh de energie electrică în plus — adică aceeași cantitate cît produce în prezent hidrocentrala „V. I. Lenin” de pe Volga.

Regiunea Volgăi va deveni una din cele mai bogate regiuni zootehnice. În trei regiuni — Kuibîșev, Saratov și Stalingrad — va fi irigată o suprafață de 2.000.000 ha. Producția animalieră a regiunii Volga se va ridica în fiecare an la peste un milion tone de carne.



În acest an industria sovietică va pune la dispoziția gospodinelor o serie de noi mașini și aparate care le vor scuti de multe munci oșobitoare, le vor economisi timpul și efortul. Iată unele din aceste mașini.

În U.R.S.S. sînt cîutate mașinile de spălat rufe cu centrifugă. Este un lucru firesc — centrifuga stoarce rufe mult mai rapid și mai bine decît mîna sau rolele de cauciuc. Dorind să satisfacă această cerere, uzina „Ștamp” din Tula va produce în 1961 noul model de mașină de spălat „Tula-3” care pe lângă centrifugă dispune și de un mecanism de ceasornic. Gospodina trebuie să fixeze doar mînerul mecanismului la o gradă înălțime și restul operației se supraveghează de acest automat. În „Tula-3” se vor putea spăla și stoarce concomitent cîte 2 kg. de rufe, iar cînd nu va fi folosită ea va servi ca... masă de bucătărie.

O altă noutate este frigiderul de uz casnic „Orenburg” cu o

Dezvoltarea orașelor din Ținutul pămînturilor destelenite

Guvernul R.S.S. Kazah a aprobat proiectul general de construcție a orașului Rudnîi, situat în Ținutul pămînturilor destelenite. Construirea acestui oraș se desfășoară în regiunea zăcămintului de minereu de fier Sokolovo-Sarbaiski.

Peste 10 ani populația orașului Rudnîi va depăși 100.000 de locuitori. Pînă la sfîrșitul anului 1965 se vor construi aici peste 500.000 m.p. de suprafață locuibilă. O parte din clădirile cu multe etaje va fi amplasată în microraiioane, izolate de principalele magistrale de transport.

Combinatul de innobilare de la Sarbaiski

Într-o iarnă cu viscol prin stepa înzăpezită înaintea convoaiele neobișnuite de autotractori și sănii. Cîte 10-12 tractoare remorcau locomotive cu abur și locomotive electrice, piese de excavatoare și de alte mașini. Așa a început în anul 1955 construirea în stepile Kustanai a giganticului combinat de innobilare a minereului de la Sokolovo Sarbaiski.

În anul 1959, constructorii și minierii au raportat despre intrarea în funcțiune a primei părți a combinatului — mina Sokolovo cu o capacitate de 5 milioane tone de minereu pe an. Au fost construite calea-ferată Kustanai —

O centură „verde” va despărți orașul de zona industrială unde funcționează deja combinatul de innobilare Sokolovo-Sarbaiski — unul din cele mai mari din U.R.S.S. Rudnîi va fi alimentat cu gaze prin conductă ce se construiește între Uzbekistan (zăcămintul de la Gazli) și Ural.

În legătură cu dezvoltarea economică impetuoasă a acestui ținut, care a luat ființă în Kazahstan la sfîrșitul anului trecut, s-a hotărît să se reconstruiască și capitala ținutului — orașul Akmolinsk, precum și alte orașe pentru care în prezent se elaborează proiectele generale.

Tobol, linia electrică de înaltă tensiune Troițk-Sarbai, fabrica de innobilare a minereurilor pentru furnale și cupatoare Martin, nodul hidraulic de la Serghedvka, a fost creată puternica bază industrială a trustului „Sokolovrudstroj”.

Nikita Sergheevici Hrușciov a felicitat cu căldură pe constructorii și minierii. Ca răspuns, constructorii și-au luat un nou angajament socialist — de a da în exploatare cu doi ani înainte de termen combinatul de innobilare a minereului de la Sokolovo Sarbaiski care în 1965 va avea o capacitate de 26,5 milioane tone de minereu pe an.

Recent minierii și constructorii combinatului au repercutat o nouă victorie fără precedent. A fost pregătită pentru a fi dată în exploatare prima parte a minei Sarbaiski cu o capacitate de 1,5 milioane tone de minereu pe an. Potrivit autorilor proiectului, acest eveniment trebuia să aibă loc abia la sfîrșitul anului 1961. Dar calculele proiectanților au fost răsturnate de voința oamenilor sovietici care au muncit cu un entuziasm nemaipomenit.

La construirea minei Sarbaiski au fost folosite cele mai moderne mașini sovietice — 36 excavatoare, peste 300 autocamioane de mare tonaj, zeci de trenuri electrice.

...În curînd spre Uzinele metalurgice din Ural, Siberia și Extremul Orient se va îndrepta într-un toront nesfîrșit proiectul din Sarbaiski. În cel de-al treilea an al septenaliului, mina Sarbaiski va pregăti capacități de producție pentru încă 3,5 milioane tone de materie primă, iar în anul 1965 va realiza întreaga capacitate proiectată — de 17 milioane tone minereu pe an.

Teatru la domiciliu

În serile de sîmbătă, în curtea spațioasă a blocului de locuințe de pe strada Grevelor din Leningrad se adună locatarii — muncitori la uzina „Kirov”. Mulți dintre ei s-au instalat și la ferestrele larg deschise. Privirile tuturor sînt îndreptate spre scenă unde peste puțin timp vor apărea artiștii.

Casa de cultură din apropiere nu poate adăposti, în special sîmbătă seara, pe toți cei ce doresc să-și petreacă seara acolo. Atunci, cîțiva entuziaști s-au gîndit să organizeze pentru muncitori un teatru la domiciliu.

În timpul verii, în afară de programele prezentate de artiștii amatori din uzină se țin aici conferințe, se organizează discuții pe diferite teme. În curînd va veni vara și teatrul din strada Grevelor își va reîncepe activitatea.

O scrisoare inedită a lui A. Herzen

În fondurile arhivei istorice din Lvov a fost descoperită o scrisoare a lui A. Herzen necunoscută înainte. Ea cuprinde o dispoziție adresată unui tipograf de la tipografia rusă din Londra de a culege textul necrologului la moartea lui Taras Grigorievici Sevchenko, scris de emigrantul om politic ucrainean A. Goncarenko, care trăia în aceea vreme în Anglia. În numărul din aprilie 1861 al revistei „Kolokol”, sub știrea în care se anunța încetarea din viață a marelui fiu al poporului ucrainean, a fost publicat acest necrolog în limba ucraineană.

Opera „Porggy and Bess” pusă în scenă de studenți

Un grup de studenți — absolvenți ai Institutului de stat de artă teatrală din Moscova a prezentat ca lucrare de diplomă pe scena teatrului studentesc de pe lângă institut — opera compozitorului american G. Gerswin „Porggy and Bess”. Institutul de stat de artă teatrală este cea mai mare instituție de învățămînt care pregătește tineri actor pentru teatrele din Uniunea Sovietică. Aici studiază, de asemenea, tineri din multe alte țări.

PENTRU GOSPODINELE SOVIETICE

capacitate de 68 litri. Frigiderul funcționează fără zgomot, este simplu și sigur în exploatare. Termostatul cu care este înzestrat menține automat temperatura dorită și totodată permite economisirea curentului electric. Ca și mașina de spălat „Tula-3”, noul frigider va fi acoperit cu o materie plastică și va putea servi ca o masuță de bucătărie. În 1961 frigiderul „Orenburg” va fi produs și instalat în mobila de bucătărie. Astfel partea inferioară a dulapului de bucătărie va avea trei despărțituri — în prima despărțitură se vor păstra alimente, în cealaltă vase de bucătărie, iar ușa din mijloc va fi a frigiderului.

În 1961 magazinele vor oferi gospodinelor și noi aparate electrice pentru pregătirea mîncării. Astfel uzina electromecanică din Angarsk, regiunea economică Irkutsk, va produce un reșou electric durabil de tip nou. În acest reșou se va folosi o

spirală specială de nichel-crom închisă într-un tub metalic. Această rezistență va putea fi folosită timp de cinci ani. Reșoul, înzestrat și cu un reflector special al razelor calorice cu suprafața sferică, va încălzi mai repede și va păstra căldura mai mult timp.

În Ucraina a început deja producția în masă a cupatoarelor electrice ușoare, portative. În aceste cupatoare electrice, care egalează cele cu gaze, în 20 de minute temperatura poate fi ridicată la 200 grade.

Noile radiatoare electrice — ca formă și mărime aproape identice cu caloriferele încălzirii cu abur sau apă, se deosebesc totuși de ele. În secțiunile de fontă goale în interior ale radiatoarelor care formează un bloc, în loc de apă este ulei de transformator ce se încălzește de elementul tubular aflat în partea

de jos. Radiatorul poate încălzi cu succes o cameră de mărime

mijlocie. În ultimul timp se răspîndesc tot mai mult aparatele electrice combinate — mașini de bucătărie universale, aspiratoare-ceruitoare de parchete etc. Rîndul acestor mașini va fi completat în curînd de ventilatorul — radiator — combinația unui ventilator și a unui radiator electric. Cu ajutorul lui se pot pulveriza și substanțe aromatice.

Încălzirea suplimentară a încăperilor va fi rezolvată cu succes de caloriferul portativ a cărei producție s-a pus la punct la uzina electromecanică din Riga. Acest aparat poate menține automat temperatura stabilită în limitele dintre 15—25 grade.

Printre noutățile anului oferite de industria sovietică femeilor sînt și mașinile de cusut — „Tula-6” și „Tula-7”. „Tula-7” are două ace ceea ce permite executarea unei mari varietăți de cusături care vor satisface cele mai exigente croitorese.

INTERVIU CU... UN REGISTRU

Despre calitatea cărbunelui dat de mina Lupeni

Zilele trecute, am fost la mina Lupeni. Mă interesa problema calității cărbunelui extras, preocuparea și... rezultatele de până acum în reducerea cenușii din cărbunele extras. Nu am avut noroc. Pe luna ianuarie, pentru cenușa multă aflată în cărbunele mina a fost penalizată cu 740.000 lei, în februarie procentul de cenușă admis a fost iar depășit cu 2,2 la sută, iar pe martie... Pentru că igorășii de la mină și preparatorii mi-au dat lămuriri contradictorii despre cauzele acestei situații am luat un interviu în această problemă... registrului cu evidența calității cărbunelui al laboratorului C.T.C. — Lupeni.

Ce știți despre calitatea cărbunelui dat de mina Lupeni?

În filele mele se înscriu zilnic rezultatele analizelor pe care le face laboratorul asupra calității cărbunelui. Drept să spun în ultimul timp nu sînt deloc mulțumit de felul cum se prezintă calitatea cărbunelui la mina Lupeni. În cursul lunii ianuarie, de pildă, cantitatea cea mai mare de cenușă înregistrată de laborator a fost tocmai la cărbunele blocuri, de peste 80 mm. Astfel, în ziua de 6 ianuarie, procentajul de cenușă în cărbunele blocuri a fost de 49,3 la sută, în 10 ianuarie de 42,1 la sută, în 20 ianuarie de 43,1 la sută, în 26 ianuarie de 48,1 la sută. Interesant, nu? Reține, este vorba de cărbunele mare, blocuri, în care piatra se poate vedea și alec...

În aceleași zile, însă, procentajul de șist în cărbunele mărunț, de granulație 10—80 mm., a fost mult mai mic: 36,7 la sută, 35,9 la sută, 33,9 la sută și, respectiv, 31,6 la sută. Ce reiese de aici? Că în cărbunele mărunț, unde te aștepti să fie șist mai mult, procentul de cenușă este redus, în schimb tocmai la bulgării mari, unde se vede piatra, scapă mai mult șist. Toate acestea au făcut ca pe luna ianuarie procentul de cenușă în cărbunele extras de minierii de la Lupeni să crească la 34,7 la sută, fapt pentru care au primit o penalizare de 740.000 lei.

Pe februarie s-a îndreptat ceva?

Nu. Calitatea cărbunelui este tot așa de slabă. Inșă, pentru a nu se mai aduce învinuirea că se gă-

sește prea mult șist vizibil în cărbunele blocuri s-a inventat o „metodă” nouă. Te lămuresc tot paginile mele.

În ianuarie, din cantitatea totală de cărbune extras la mina Lupeni, 27,5 la sută era de granulație 0—10 mm., deci praf, un procent de 47,8 la sută era de granulație 10—80 mm., adică mărunț și, 24,7 la sută era cărbune bulgări. În februarie, această proporție a început să se schimbe: sortul de 0—10 mm. a crescut la 29,8 la sută, iar cel mărunț de 10—80 mm. s-a ridicat la 48,5 la sută, pe cînd blocurile au scăzut la numai 21,7 la sută din cantitatea totală; pe martie această tendință a continuat, sortul mărunț de 10—80 mm. crescînd pînă la 51,4 la sută...

Care o fi cauza acestei schimbări?

Probabil că în abataje se pușcă fără a crușa explozivul, ceea ce duce la fărâmișarea cărbunelui incit nu se mai observă șistul vizibil în el... Cel puțin, toate datele din filele mele duc la această concluzie neobișnuită.

Ce ar trebui făcut?

Ar fi bine dacă s-ar porni o largă acțiune pentru îmbunătățirea calității cărbunelui la mina Lupeni. Ea să se desfășoare acolo jos, în abataje. Artișterii să treacă la pușcarea selectivă a cărbunelui și pietrei din intercalații, minierii să perforoze găurile în așa fel ca pușcarea să nu fărâmișeze șistul pentru a putea fi ales. Tot șistul vizibil din cărbune trebuie ales încă de pe craier și de către vagonetari, el trebuie să rămînă aruncat în abataj, nu are ce căuta afară, la preparație. Calitatea cărbunelui trebuie hotărîtă în abataje. Iar cei care dau șist vizibil, să fie trași la răspundere.

...I-am mulțumit registrului cu evidența calității cărbunelui de la laboratorul C.T.C. Lupeni pentru răspunsurile date, asigurîndu-l că are întru totul dreptate. Colectivul minei Lupeni trebuie să dea toată atenția calității cărbunelui, rezolvînd această problemă jos, în abataje!

MIHAI ȘTEFAN

FILMUL SAPTĂMÎNII

„AVEAU 19 ANI”



Un cadru din film

De ieri pe ecranul cinematografului „7 Noiembrie” din Petroșani a început să ruleze filmul „Aveau 19 ani”, o producție a studioului cinematografic din Odesa. Scenariul filmului este semnat de I. Starkov, iar regia aparține lui Vladimir Kocetov.

Acțiunea filmului se petrece într-o școală de ofițeri de artilerie iar eroul principal este elevul Anatoli Beșkov.

Visul lui Anatoli Beșkov este să devină aviator, să ia locul tatălui său, mort într-un accident, în timpul unui zbor experimental. Dar visurile lui nu se realizează atît de repede și Anatoli va avea mult de luptat pentru a-și atinge țelul.

Respins de către comisia medicală și repartizat apoi la o școală de artilerie, Anatoli face numai gafe, stîrnind nemulțumirea camarazilor și superiorilor săi.

Urmărindu-și cu perseverență visul de a deveni aviator, el caută în taină ca în tot timpul liber, chiar și noaptea — prin diferite exerciții — să se fortifice, pentru a fi admis de comisia medicală. Cînd locotenentul Serov află de ciudatele lui antrenamente, sătul de comportarea lui, socotește că Beșkov nu mai are ce căuta în compania sa. Dar Olga, sora lui Serov, care locuia cu el și care-l cunoscuse și se împrietenise cu Anatoli, îi ia apărarea, reproșîndu-i fratelui ei că are o atitudine greșită. Olga se apropie de el sufletește, îl înțelege și-l apreciază. Acest fapt nu e însă pe placul scandalagiului Viktor Smarinov. Pîndindu-i într-o zi cînd

Anatoli se întâlnește cu Olga, Viktor îl provoacă.

A doua zi, pe cînd compania vizitează o expoziție de tablouri, Anatoli fuge din expoziție, pentru a se prezenta din nou în fața comisiei medicale. Viktor îl obsecară și se ia după el. Dar amîndoi sînt prinși fără permis de o patrulă și apoi trași la răspundere. Acum Anatoli arată pentru prima dată colegilor săi dorința s-a fierbinte de a deveni aviator. Lt. colonelul Lepka, locțiitorul politic și comandantul lui Anatoli, simte în acest tînar închiș și caustic o mare voință și puritate sufletească. Lepka îl îndeamnă să fie disciplinat și îi promite sprijinul său în realizarea visului. O nouă ciocnire între Anatoli și Viktor pentru Olga, îi atrage primului pedeapsa de a fi scos în fața frontului și muștrat.

Dar în timpul unor manevre, cînd Viktor salvează viața lui Anatoli, cei doi se impacă și devin prieteni buni.

În urma discuției cu Lepka, Anatoli își dă seama de greșelile lui și se străduiește să câștige stima și încrederea tovarășilor săi, să devină un elev bun, lucru care-i reușește pe deplin. În cele din urmă, fiind admis la școala de aviație, el părăsește școala de artilerie pentru a deveni aviator. Colegii și suporterii săi, se despart cu greu de Anatoli care între timp își câștigase dragostea și încrederea lor.

Filmul se adresează în special tinerii generații care azi are posibilitatea să-și realizeze cele mai mărețe visuri.

C. COTOȘPAN

● PUBLICITATE

Teatrul de stat „Valea Jiului”

prezintă:

„ECOUL INDEPĂRTAT”
dramă în 3 acte, 4 tablouri
de Sava Golovaniskii

vineri 17 martie 1961, la clubul mîiner Aninoasa,
sîmbătă 18 martie 1961 și
duminică 19 martie 1961,
în sala Teatrului de stat.

INTREPRINDEREA
COMUNALA
ORAȘENEASCA

Petroșani

telefon 541, 544 și 355
execută pentru sectorul socialist și particular lucrări noi și de reparații la instalațiile interioare de apă, canal și electricitate în toate localitățile din Valea Jiului.

Lucrările mai sus indicate pentru particulari se vor putea executa și cu plata în rate lunare.

T. A. P. L. PETROȘANI

anunță publicul consumator că a organizat la restaurantele Mincrul și Carpați din Petroșani, un serviciu pentru servirea clientelei la domiciliu cu orice fel de mîncăruri, dulciuri și băuturi.

Înainte de a face comenzi rugăm consultați listele de menu prin telefoanele restaurantelor Mincrul (nr. 151) și Carpați (nr. 138). Astfel puteți fi serviți la domiciliu cu mîncărurile preferate.

Comanda se execută în cel mai scurt timp posibil.

In atenția vîntătorilor și pescarilor sportivi

Comitetul filialei de vîntătoare și pescuit sportiv Petroșani anunță pe membrii vîntători ai filialei că în baza instrucțiunilor primite S-A STABILIT UN ULTIM TERMEN PENTRU VIZA PERMISELOR DE VÎNTOARE PE ANUL 1961 — 15 APRILIE A. C.

Toți membrii vîntători care doresc să-și reînnoiască permisele pe anul 1961 sînt invitați să se prezinte la biroul filialei pentru viza permiselor PÎNĂ LA 15 APRILIE, DATA DUPĂ CARE NU SE VOR MAI ACORDA VIZE.

De asemenea, viza permiselor membrilor pescari se face tot pînă la aceeași dată.

CINEMATOGRAF

17 martie

PETROȘANI. 7 Noiembrie; Aveau 19 ani; Al. Sahia; Alerg după o stea; ANINOASA: Primăvara; VULCAN: Departe de patrie; LUPENI: Nu aștepta luna mai; BĂRBĂTENI: Mireasa răpîtă; URICANI; Darclée. (Responsabilii cinematografelor din Petrila, Lonea, Muncitoresc Petroșani, Livezeni, Crividia nu au trimis programarea filmelor).

Pentru Îmbunătățirea continuă a muncii organizațiilor de partid

(Urmare din pag. 1-a)

minei Lupeni pentru sporirea producției de cărbune cocsificabil, îmbunătățirea calității și reducerea prețului de cost.

Referatul prezentat de tov. Mirza Aurel a oglindit experiența comitetului de partid al minei Vulcan, a organizațiilor de bază privind conducerea politică a organizațiilor de masă. Perioadic comitetul de partid analizează activitatea comitetului sindicatului privind măsurile luate pentru desfășurarea întrecerii socialiste, precum și a formei ei avansate — întrecerea pe profesii. La fel procedează și organizațiile de bază din cadrul sectoarelor. Sub conducerea organizațiilor de partid, organizațiile sindicale au adus o contribuție de seamă la cucerirea de către colectivul minei Vulcan a unui loc de frunte în întrecerea cu celelalte exploatare din Valea Jiului. În luna ianuarie, de exemplu, calitatea producției minei Vulcan a avut de suferit din cauza procentului ridicat de cenușă. Îndrumate de organizațiile de bază, grupele sindicale au luat în discuție problema calității cărbunelui, stabilind la fiecare loc de muncă măsuri concrete pentru îmbunătățirea calității cărbunelui. Acțiunea, sprijinită efectiv de agitatori, a dat rezultate: procentul de cenușă a scăzut sub nivelul admis. Orga-

nizarea de schimburi de experiență între brigăzi, urmărirea eficienței consfătuirilor de producție, popularizarea operativă a realizărilor fruntașilor și a metodelor lor preocupă îndeaproape comitetul sindicatului, secțiile și grupele sindicale.

Participanții la instructaj între care tov. Dan Valer, secretarul comitetului orașenesc de partid Lupeni, Iltiu Ioan, secretarul comitetului de partid al minei Urlicani, Școlnic Anton, secretarul comitetului orașenesc de partid Vulcan, au vorbit despre experiența comitetelor de partid respective, subliniind învățămintele trase din acest schimb de experiență.

Tot cu acest prilej, tov. Momeu Samoilă, membru al Biroului Comitetului orașenesc de partid, președintele Consiliului local al sindicatelor, a informat activul de partid asupra sarcinilor actuale ce stau în fața sindicatelor din minele Văii Jiului. Organizarea temeinică a întrecerii socialiste în întimpinarea celei de a 40-a aniversări a înființării P.C.R., punîndu-se principalul accent pe calitatea producției, dezvoltarea întrecerii pe profesii, sprijinirea brigăzilor rămase în urmă, organizarea cursurilor de ridicare a calificării maștrilor și muncitorilor, dezvoltarea mișcării de inovații și raționalizări, desfășurarea la un nivel corespunzător a alegerilor în grupele sin-

dicale — iată doar cîteva din sarcinile actuale ce stau în fața sindicatelor. Organizațiile de partid sînt chemate să controleze și să îndrume munca sindicatelor, astfel ca ele să-și îndeplinească cu succes aceste importante sarcini.

În încheierea instructajului a luat cuvîntul tovarășul Lazăr David, prim-secretar al Comitetului orașenesc de partid Petroșani, care a subliniat principalele sarcini asupra cărora organizațiile de partid trebuie să-și îndrepte îndeosebi atenția în perioada actuală. Comitetele de partid, birourile organizațiilor de bază trebuie să ia măsuri concrete și eficiente pentru îmbunătățirea muncii de primire în partid, pentru ridicarea nivelului muncii politice de masă și a activității cultural-educative în vederea mobilizării maselor largi de oameni ai muncii la îndeplinirea sarcinilor economice elaborate de cel de-al III-lea Congres al P.M.R., pentru desfășurarea largă a întrecerii socialiste în întimpinarea glorioasei aniversări a partidului, precum și pentru îmbunătățirea conducerii politice a organizațiilor de masă.

Analizînd munca de primire în partid, tovarășul Lazăr David a arătat că în această direcție organizațiile de partid trebuie să pună accentul pe munca concretă cu cei mai buni oameni ai muncii care solicită primirea în

VIATA INTERNATIUNALA

Suvanna Fumma va vizita U.R.S.S.

PNOM PENH 16 (Agerpres) — TASS transmite:

La 15 martie A.N. Abramov, ambasadorul U.R.S.S. în Cambodgia și Laos, l-a vizitat pe primul ministru al Laosului, prințul Suvanna Fumma, deoarece acesta din urmă va pleca într-o lungă călătorie prin țările Asiei, Africii și Europei. Ambasadorul a prezentat prințului ministru invitația oficială a guvernului sovietic de a sosi la Moscova într-o vizită oficială în calitate de prim ministru al guvernului regal laotian, unde i se face o primire călduroasă. Prințul Suvanna Fumma a acceptat această invitație a guvernului sovietic.

Pregătiri în vederea deschiderii expoziției „Progresul și pacea”

MOSCOVA 16 Corespondentul Agerpres transmite:

Nikolai Dudorov, comisarul guvernamental general al Expoziției mondiale din 1967, a adus la cunoștința ziariștilor în cadrul unei conferințe de presă care a avut loc la 15 martie la Comitetul de Stat al U.R.S.S. pentru legături culturale cu țările străine, că la expoziție sunt invitate toate țările lumii indiferent de sistemul lor social și de orinduirea lor de stat. Ele vor avea astfel posibilitatea să-și demonstreze la Moscova succesele în domeniul economiei, științei, tehnicii și culturii.

Dudorov și-a exprimat speranța că la Expoziția de la Moscova vor participa și statele afro-asiatice.

Pentru expoziția mondială din 1967 guvernul sovietic a constituit un comitet de stat al U.R.S.S. prezidat de Aleksei Kosighin, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Țările participante la expoziția de la Moscova li se vor pune gratuit la dispoziție terenurile pentru expozițiile lor.

Nikolai Dudorov a amintit că guvernul sovietic a hotărât să organizeze expoziția sub devisa „Progresul și pacea” aceste cuvinte oglindind cel mai viu aspirațiile întregii omeniri și intruchipând cel mai deplin particularitățile epocii noastre.

Pentru expoziția de la Moscova, cea mai grandioasă din câte s-au organizat vreodată, a fost repar-

tizat — în partea de sud-vest a Moscovei — un teren cu o suprafață de 520 ha. În pădurile și parcurile de pe teritoriul viitoarei expoziții, se va crea o mare zonă de odihnă cu bazine artificiale.

Deși până la expoziție mai sînt șase ani, volumul lucrărilor care trebuie îndeplinite este atât de mare încît este necesară începerea lor de pe acum. Ministerele și instituțiile științifice din U.R.S.S. au și început pregătirile. Au fost create 30 de proiecte privind planul general al expoziției. Paralel, se alcătuiesc proiecte arhitectonice: printre altele se elaborează proiectele unor hoteluri, pensiuni, restaurante, puncte sanitare, zone de odihnă etc. Expoziția de la Moscova a cărei suprafață va fi de 2,5 ori mai mare decît cea a expoziției de la Bruxelles din 1958, va fi vizitată după presupunerile organizatorilor expoziției, de 14—16 milioane de oameni dintre care jumătate din străinătate. Dudorov a arătat că începînd chiar din 1962 țările participante la expoziție vor putea să înceapă construirea pavilioanelor lor.

Efectivul Bundeswehrului

BONN După cum a anunțat, la 15 martie un purtător de cuvînt al Ministerului de Război vest-german, la începutul lunii aprilie a.c. în Bundeswehr vor fi recrutați 39.500 de tineri născuți în anul 1940. După aceasta, efectivul total al Bundeswehrului va fi de 300.000 de oameni. Din aceștia 186.500 formează trupele terestre, 69.000 — forțele aeriene militare, 25.000 — flota maritimă militară și 19.500 — așa-numitele unități de „apărare teritorială”.

LAOS: O manevră diplomatică a rebelilor și ce se ascunde în spatele ei

PNOM PENH 16 (Agerpres)

„Este necesară convocarea urgentă a unei conferințe a 14 state pentru rezolvarea problemei laotiene”, a declarat la 15 martie ziariștilor primul ministru al guvernului legal laotian prințul Suvanna Fumma, după cea de-a doua întâlnire cu reprezentantul rebelilor laotieni. În declarația remisă presei de reprezentantul rebelilor, Ngon Sananikone, se recunoaște eșecul misiunii cu care a fost însărcinat. În declarație se spune că în cursul celor două întâlniri cu Suvanna Fumma „nu s-a realizat nici un acord”.

După cum se știe, în cursul ultimelor câteva zile rebelii și-au trimis delegații la Pnom Penh pentru a se întâlni cu Suvanna Fumma. În fața primejdiei de a fi înfrinți în luptele care au loc în prezent în Laos, rebelii au recurs la manevre diplomatice cu speranța de a provoca sciziune în rîndul forțelor patriotice. Referindu-se la aceasta ziarul englez „The Guardian” scrie că rebelii l-au trimis pe Fummi Nosavan la Pnom Penh deoarece ei au suferit o înfrîngere serioasă în regiunea nodului rutier Sala Fukun și „după cum se pare” unitățile Patet Lao și trupele guvernamentale cîștigă războiul civil. O părere asemănătoare a fost exprimată și de Charles Smith, corespondentul agenției United Press International.

Intr-un articol publicat în „New York Herald Tribune”, Joseph Alsop scrie că paralel cu desfășurarea unor manevre politice se

CONGO „Conferința” de la Tananarive nu a schimbat situația

LEOPOLDVILLE 16 (Agerpres)

Marionetele congoleze se străduiesc să dea un caracter „festiv” hotărîrilor luate de ei la Tananarive privitoare la scindarea Congoului. Bandele lui Mobutu au organizat la 15 martie la Leopoldville o paradă militară consacrată rezultatelor conferinței de la Tananarive. Deosebit de edificator este faptul că la această paradă au asistat și personalități de frunte din comandamentul trupelor O.N.U. Mai mult chiar, trupele O.N.U.

au dat onorul alături de bandele lui Mobutu la sosirea lui Kasavubu și Ileo la 14 martie la Leopoldville.

În ciuda așteptărilor marionetelor colonialiste, conferința de la Tananarive nu a schimbat situația din Congo. Trădătorii popoului congolez se află după această conferință în aceeași situație critică ca și înainte de ea. Ei au sperat că poziția guvernului legal va slăbi. Dar dimpotrivă autoritatea acestui guvern a sporit.

Opinia publică internațională condamnă cu vehemență complotul marionetelor imperialiste

Opinia publică internațională continuă să condamne cu vehemență complotul marionetelor imperialiste. „Clica lui Kasavubu-Chombe-Kalonji, scrie ziarul indian „NAV BHARAT TIMES” vrea să-și dezlege mâinile pentru a permanentiza dreptul de a ucide pe cei ce se pronunță pentru unitatea și independența Congoului și a-și instaura astfel dominația în întreaga țară. Popoarele Asiei și Africii care s-au deșteptat nu vor admite niciodată ca acest plan al clicii sprijinite de imperialiștii belgieni să fie adus la îndeplinire”. La rîndul său, ziarul „HINDUSTAN” subliniază că „liderii impostori” ai Congoului nu pot hotărî soarta și viitorul țării. În afară de aceasta scrie ziarul, în Congo există o autoritate investită cu anumite împuterniciri care nu va admite ca aceste planuri să fie traduse în viață. Această autori-

tate este guvernul constituțional al Republicii Congo”. Referindu-se la rolul jucat de colonialiștii belgieni și partenerii lor occidentali în punerea la cale a planului de scindare a Congoului, ziarul „INDIAN EXPRESS” scrie că „Occidentul a inițiat un joc primejdios și stupid. El a făcut desul pentru a înăspri situația din Congo”.

Ziarul japonez „HOKKAIDO SIMBUN” scrie că hotărîrile conferinței de la Tananarive nu sînt hotărîrile popoului congolez. „Există un singur organ care poate hotărî viitorul Congoului. Acesta este parlamentul congolez”.

Observatorul politic al agenției M.E.N. atrage atenția asupra poziției pe care s-au grăbit s-o adopte Statele Unite față de complotul de la Tananarive și asupra declarațiilor reprezentanților oficiali americani în sprijinul hotărîrilor adoptate la această conferință.

În Japonia a doua catastrofă minieră în decurs de o săptămînă

TOKIO 16 (Agerpres)

La 16 martie în localitatea minieră Yahata din Japonia a avut loc o a doua catastrofă minieră în decurs de o săptămînă. Potrivit datelor furnizate de poliție au fost ucise 32 de persoane. Mina în care a avut loc catastrofa este situată la 14 km. de mina în care a avut loc cu câteva zile în urmă o altă catastrofă în care au pierit 71 de mineri.

Protestul Asociației internaționale a juriștilor democrați împotriva arestărilor și deportărilor din Grecia

ATENA 16 (Agerpres)

După cum relatează ziarul „Avghi”, secretariatul Asociației internaționale a juriștilor democrați, a adresat Comisiei O.N.U. pentru drepturile omului și Comitetului internațional al Crucii Roșii de la Geneva telegrame de protest împotriva arestărilor în masă în rîndurile activiștilor din mișcarea democratică, sindicală și cooperatistă din Grecia, împotriva înăbușirii libertăților democratice și sindicale, a încălcării drepturilor democratice elementare, împotriva deportării activiștilor de stînga fără să fi fost judecați sau anchetați pe motive pur politice.

Majoritatea deținuților politici, se arată în telegramă, au ispășit 2/3 din pedeapsa cu închisoare la care au fost condamnați și conform tuturor legilor urmează să fie puși în libertate. Mulți dintre ei sînt grav bolnavi și chiar conform legilor grecești, trebuie să fie puși în libertate. Printre cei deținuți sînt 25 de bătrîni în vîrstă între 60 și 78 de ani și femei care sînt deținute în închisoare de 12—16 ani.

Asociația a cerut Comisiei O.N.U. să recomande autorităților grecești să ia măsuri „pentru eliberarea deținuților politici, decretarea unei amnistii generale, respectarea drepturilor omului și

a libertăților elementare în conformitate cu art. 55 al Cartei O.N.U.”.

În telegrama adresată Comitetului internațional al Crucii Roșii, secretariatul Asociației îi atrage atenția asupra situației grele în care se află deținuții și deportații politici greci, cărora guvernul grec refuză să le transmită alimente și medicamente.

28 de sindicate ale constructorilor au protestat energic împotriva samavolnicilor polițienești față de activiștii sindicali din Grecia.

Totuși la 14 martie autoritățile grecești au arestat și deportat în lagărul de concentrare de pe insula Hagios Evstratios pe alți doi activiști ai Uniunii Democratice de stînga (E.D.A.).

1000 de algerieni deținuți au fost eliberați de ostașii armatei algeriene

TUNIS Un purtător de cuvînt al guvernului provizoriu al Republicii Algeria a comunicat că 1000 de algerieni deținuți în lagărul de concentrare francez de la Sakiet (partea de est a Algeriei) au fost eliberați de către ostașii Armatei de eliberare națională a Algeriei.

IDIZRAEL

Cel mai mare procent de muncitori accidentați din lume

TEL AVIV 16 (Agerpres)

În fiecare an, în Izrael al zecelea muncitor suferă un accident deoarece în întreprinderi nu există nici cea mai elementară tehnică a securității. Ziarul „Kol Haam” subliniază că procentul muncitorilor accidentați în întreprinderile din Izrael este cel mai mare din lume.

Ziarul menționează declarația directorului general al Ministerului Muncii, Lotan, că în 1960 în Izrael au fost accidentați 48.000

de oameni din cauza condițiilor de muncă nesatisfăcătoare. Din aceste motive s-au pierdut 2.500.000 de zile lucrătoare. Lotan a recunoscut că numărul accidentelor crește din an în an.

Comentînd declarația lui Lotan un reprezentant al societății de asigurări a subliniat că accidentele care au loc în întreprinderi sînt un rezultat al atitudinii îngăduitoare a organelor guvernamentale și judiciare față de patroni.

1200 soldați ciankaișiști trimiși în Laos

NEW YORK 16 (Agerpres)

Aproximativ 1.200 de soldați ciankaișiști trimiși pe teritoriul Laosului se află în apropierea orașului Houei-Sai, în provincia Nam-Tha. Acest fapt a fost a-

nunțat de un fotoreporter al agenției Associated Press care s-a înnoptat după o călătorie de patru zile prin această provincie laotiană limitrofă cu Birmania și Tailanda.

Am obținut succese pentru că ne bucurăm de sprijinul întregului popor, pentru că întregul popor al țării noastre își dă bine seama de orientarea și politica armatei regale și a forțelor armate Patet Lao, care luptă cu eroism împotriva imperialiștilor americani și a complicilor lor. Am obținut succese și pentru că ne bucurăm de sprijinul de neprețuit al guvernelor și popoarelor din toate țările iubitoare de pace.